



本报记者 赵恩霆

## 有点像“战争内阁”？

3月13日，正如外界预期的那样，与特朗普八字不合的国务卿蒂勒森被解职了，接替他的提名人选是中情局局长蓬佩奥。一位商人出身的总统，炒掉了企业家出身但不听话的国务卿，提名一位出身行伍、执行力强的外交新手接任，这个套路“很特朗普”。

蓬佩奥是特朗普2016年11月当选之后最早提名的政府要员之一，他上世纪80年代中期从西点军校毕业，在美国陆军服役5年，曾被派驻欧洲，还参加过海湾战争。不过，与特朗普政府其他带有军方背景的要员相比，蓬佩奥的资历就浅多了。

现任国防部长马蒂斯是纯军人出身，上世纪70年代初从美国海军学院毕业后进入海军陆战队服役，曾作为指挥官参加过海湾战争、阿富汗战争和伊拉克战争。2013年从美军中央司令部司令任上退役，是海军陆战队四星上将。

再看去年7月被特朗普力邀重整白宫秩序的办公厅主任凯利，他与马蒂斯都是1950年生人，也都常年在海军陆战队服役，2016年从美军南方司令部司令任上退役，同样是海军陆战队四星上将。

现任总统国家安全事务助理麦克马斯特比较特殊，因为他是美军现役陆军三星中将，跟蓬佩奥是西点军校校友。麦克马斯特去年2月下旬接替因通俄辞职的弗林出任这一要职，而弗林也是军人出身，曾在伊拉克和阿富汗战场做情报主管，官至美国国防情报局局长，退役三星中将。

在特朗普“美国优先”原则之下，强硬的外交政策遇到这些退役或现役军人，会擦出什么样的火花？

如果说特朗普真是在打造一个“战争内阁”，他接下来最有可能动武力的地区就是中东，包括现已军事介入的叙利亚，美国与俄罗斯在叙利亚已经发生了严重对峙，并且对抗已从反恐前线延伸到了大马士革；很可能还包括特朗普一直看不顺眼的伊朗，而在这里同样存在美俄交锋的危险。

从当选到上台，即便时至今日，特朗普与普京之间仍然时不时隔空互动示好一下，但这显然难以改变美俄对抗日益严重的现实，尤其是双方在军事和军备方面的较量，从核武库到东欧前沿，一直延伸到中东地区的代理人之间。

## 三份报告定调核竞赛

去年12月18日，历经11个月的准备，特朗普执政第一年就发布新版《国家安全战略报告》。在这份美国国家安全总纲式文件中，特朗普政府明确将俄罗斯视为美国国家安全的主要威胁和竞争对手之一，提及俄罗斯多达25次。报告中说，美国将加强在北约东翼——波罗的海和东欧一线的防御，加强在导弹防御领域的实力。报告称：“俄罗斯正投资新的军事能力，包括核武器系统，这依然是对美国现有威胁中最重大的一个。”

特朗普当时称：“无论你喜欢与否，这份战略报告表明我们已进入竞争的新时代。我们必须承认强大的军事实力、经济实力和政治竞争力在世界上的重要作用。”特朗普还发“推特”称，这份报告旨在说明，美国在赛场上并且决心赢取胜利。

何谓“赛场”？基于新版《国家安全战略报告》，美国今年1月19日发布的新版《国防战略报告》，以及2月2日发布的新版《核态势评估报告》给出了答案。

11页的《国防战略报告》概要开篇指出，国家间战略竞争取代反恐，成为现阶段美国国家安全方面的首要关注。美国国防部副部长助理科尔比在这份概要公布前表示，这份报告并不是关于“对抗的策略”，而是“认清现实以加强自身的策略”。

随后出炉的《核态势评估报告》做出了更具体的诠释。该报告希望政府加大更新核武器投入，研发新型核武器，提高核

威慑力。这是美国国防部2010年发布相关评估报告后首次公布美国核战略，而且一改以往降低核武在国家安全战略中的重要性以及不再发展新核武、停止核试验等表态，核武将扮演越来越重要的角色。

去年9月，特朗普曾透露过要搞核重建的信息，其中一个重要项目就是更新陆基核导弹——已部署几十年的“民兵”-3陆基洲际弹道导弹。而在新版核战略下，美国不仅要升级现有核武，还将研制多个新型核武器——改装现役潜射洲际弹道导弹“三叉戟”以便搭载更小当量核弹头；研制搭载核弹头的“战斧”巡航导弹。这意味着核武小型化，将使美国使用核武器的门槛大大降低。美国新版《核态势评估报告》还暗示，美国将扩大核武使用条件，不排除在未受到核打击时率先使用核武。

同时，美国海基核威慑力量也将更新。《美国海军协会新闻》13日报道，已开始准备新型号“弗吉尼亚”级攻击型核潜艇的建造，这一世界最尖端核潜艇的最新型号将能多装28枚“战斧”巡航导弹。

# 磨刀霍霍

## 美俄对抗蔓延至军备领域



## 俄接连祭出“杀手锏”

美国发布新版《核态势评估报告》的前一天，美国国务院宣布，美俄两国将在2月5日规定期限前完成《新削减战略武器条约》设定的各项核裁军目标——将各自可部署的核弹头减至1550枚，战略核运载工具数量削减到700件以下。

不过，美国新版《核态势评估报告》的发布及核战略重大调整，将此前双方核裁军的积极成果大打折扣，反倒掀起了新一轮美俄核军备竞赛。

受近年来国际油价持续低迷，以及美欧对俄经济制裁的影响，俄罗斯经济陷入困境，财政吃紧已经延缓了俄罗斯军备的现代化进程，其中尤以常规军力受影响最大。这种情况下又要在应对美国战略挤压方面不落风，普京决定集中优势重点在核威慑领域发力回击。

在美俄对抗的最前线东欧地区，除了既有空中战略力量的巡航威慑外，还将已大量装备的性能优良的战术核威慑力量“伊斯坎德尔”导弹部署到加里宁格勒，这块深入北约成员内部的飞地，对美国在波兰、罗马尼亚等地部署的陆基“宙斯盾”反导系统行程有效牵制。

与此同时，俄罗斯加大了新型洲际和巡航导弹的研发工作。13日，俄罗斯继去年12月后再次试射“萨尔马特”陆基重型洲际战略导弹。俄武装力量总参谋长兼第一副防长格拉西莫夫说，“萨尔马特”的性能超越现存一切其他洲际战略导弹。俄副防长鲍里索夫表示，俄军工体系已准备好量产“萨尔马特”。

普京本月1日发表国情咨文时也表示，“萨尔马特”导弹“可以打到地球上任何一个角落”。当时，普京着重介绍了正在研制或完成测试的多种高科技武器，直言这是为应对来自美国及北约的威胁。

这些高科技武器就包括俄国防部已与相关企业签署量产合同的“先锋”核动力高超音速导弹。该导弹弹头能以20倍音速飞行，还能“突破目前世界上所有防空和反导系统”对目标实施精确打击。俄方还有一款刚公开的“匕首”高超音速导弹，由战机在空中发射，可携带核或常规弹头攻击水陆目标。普京说，这款导弹在世界上还没有同类产品，同样可突破目前所有防空系统。

不难发现，俄罗斯公开的这几款新型导弹，要么注重绝对强大的核威慑能力，要么着重强调突破所有防空、反导系统，显然是针对美国更新升级陆基核力量，同时显示俄方完全有能力突破美国在东欧和东北亚构筑的反导系统。

去年6月，普京接受美国全国广播公司记者梅根·凯利专访时，曾就有关美俄军备竞赛的提问回答说，他不认为当前美俄陷入军备竞赛，但如果存在这种竞赛，也是美国2002年单方面退出《反导条约》挑起的。无论军备竞赛存在与否，双方的行动都表明，特朗普和普京已经站到了“赛场”上。

## 她发明了一款“避婚”游戏

A09

出品：国际新闻部  
设计：壹纸工作室  
本版编辑：赵恩霆  
美编：马晓迪  
组版：颜莉